■中區區域性研究倫理建置中心於99年12月6日假中興大學辦理「研究倫理工作坊暨專家座談會」圓滿成功

◎ 中區區域性研究倫理中心建置辦公室 陳冠蓉 2010-12-06

本校醫學院院長林正介教授執行之「中區區域性研究倫理中心建置計畫」在計畫共同主持人國立中興大學法律學系許舜喨助理教授協助下,與國立中興大學人體試驗委員會於99年12月6日假中興大學共同舉辦「研究倫理工作坊暨專家座談會」。

本次活動邀請到國內人體試驗審查委員會專家三軍總醫院人體試驗審議委員會(IRB,Institutional Review Board)的執行秘書張芳維助理教授與副執行秘書劉若湘小姐爲學員講授「IRB組成與審查流程介紹」與「國際研究倫理的發展」,並於兩場課程後進行開放性座談,與學員互動討論「如何確定客觀公正的研究倫理審查,保障受試者權益?」。中國醫藥大學醫學院院長林正介教授於開場時說明「中區區域性研究倫理中心建置計畫」的由來與主要工作,期待中區的夥伴們共同參與。國立中與大學生物科技發展中心主任暨人體試驗委員會主任委員楊長賢教授亦表示中與大學正在更新該校IRB組成,本建置計畫正好可以協助該校人員訓練與支援SOP訂立,建立更完整的校級IRB。

研究倫理議題乃當今國際趨勢,三軍總醫院IRB成立多年,於案件審查及教育訓練等各方面運作成熟。本中心借重三總IRB豐富的師資,架構學員們對研究倫理審查的概念藍圖;講師張芳維助理教授與劉若湘小姐自歷史沿革角度切入,介紹研究倫理審查制度之法規依據與發展,輔以個人研究與實務操作經驗,加入國內外當代研究倫理趨勢新知,並以幽默的語調貫穿全場。

本計畫共同主持人許舜喨助理教授於座談中介紹本計畫發起之因緣、目標與執行方式,期望增進與會學者、學員對計畫背景之認識,促進對未來行爲與社會科學研究倫理審查制度之建置方式的討論,以達集思廣益之效。座談會中,學員與講師針對易受傷害受試者之定義、研究資料保存與資料去連結方式、案件分類、研究中的利益與風險評估與審查標準等,進行提問、討論與回應。

本次活動,中興大學的學員多爲人體試驗委員會委員及準委員,其中亦不乏研究者與研究生的身影;亦有來自校外及其他機構的學員。學界對研究倫理議題之關切及其重要性可見一斑,研究倫理的代間傳承亦爲臺灣學術界一門重要的課題。未來本中心將持續於中區各校、學術研究機構辦理研究倫理相關講習與座談,期待各位共襄盛舉、蒞臨指導。

【相關圖片】



中國醫藥大學醫學院院長林 正介教授致詞



國立中興大學生物科技發展 中心主任楊長賢教授致詞



(由左至右)國立中興大學 法律學系許舜喨助理教授、 三軍總醫院人體試驗委員會 執行秘書張芳維助理教授、 副執行秘書劉若湘小姐與學 員互動座談



工作坊一隅

資料來源:http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=1292